Trpny rod

O

Nemci pouzivaju trpny rod
casto.

Trpny rod sa vzdy moze
tvorit zo slovies, za ktorymi
stoji predmet v akuzative,

A: Wie hast du napr. sehen, kaufen, geben.
diesen Kuchen

gemacht? B: Erst wird der Teig

zubereitet. Dann wird
das Obst gewaschen.

A: Kann dafir eine
Maschine benutzt
werden?

/ s l"‘ -t :.'\:‘

¢

B: Nein, das wurde in
meiner Familie immer
von Hand gemacht.

V trpnych vetach sa osoby, veci alebo predmety, ktorym sa nieco deje,
stavajl podmetom vety. Tym s zdoraznené, a preto dolezitejsie.

Forma

tvar slovesa werden + pricastie minulé (Partizip Perfekt)

tvar slovesa sein + pricastie minulé (Partizip Pefekt) + worden

Tvar a pouzitie
slovesa werden,

str. 27

V)

4 a oo et A . B
Pritomny cas Préteritum Trpny rod v I. buddcom case:
ich werde gesehen wurde gesehen Ich werde operiert werden.
) Tento €as sa nahradza
du wirst gesehen wurdest gesehen pritomnym ¢asom + ¢asovym
er, sie, es wird gesehen wurde gesehen ddajom: .

] Ich werde morgen operiert.
wir werden gesehen wurden gesehen I1. budidi Cas: sa prakticky
ihr werdet gesehen wurdet gesehen nzpouigva: ’

q 3 T i
sie/Sie werden gesehen wurden gesehen Szinwer e operiert worden
N J

[ Perfektum Pluskvamperfektum b Pozorne si viimajte, kedy
ich bin gesehen worden war gesehen worden 'rqoed"?gg;‘;?é ?Jtztgr)gé\:/o .
du bist gesehen worden warst gesehen worden pouziva!
er, sie, es ist gesehen worden war gesehen worden
wir sind gesehen worden ~ waren gesehen worden
ihr seid gesehen worden wart gesehen worden
sie/Sie sind gesehen worden  waren gesehen worden

. J
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Trpny rod

0 1. Trpné vety s podmetom

Sloveso werdenjetu  Takto sa z Cinnej vety tvori trpna veta:
pomocnym slovesom.

Preto pricastieminulé  Veta v ¢innom rode Veta v trpnom rode
znie worden. Pricastie od P . . P
olnowjznamového slovesa Predmetv akugatn{e —> sa stdva p?dmetom v nominative
werdenje geworden.  Podmet v nominative —> sa vynecha alebo

- sa udava pomocou predlozky von + dativ

@ podmet predmet v akuzative

Akjev&innejvete  Pritomny cas ¢inny rod: Der Fachmann installiert das Programm.
podmetom zdmeno man, )
v trpnej vete sa nepouZije. podmet von + dativ
Cinng veta: M‘j,'(’}fg;‘;gze Pritomny ¢as trpny rod: Das Programm wird (vom Fachmann) installiert.
Trpnd veta: Passanten
wurden befragt.  préteritum trpny rod: Das Programm wurde (vom Fachmann)
installiert.
Perfektum trpny rod: Das Programm ist (vom Fachmann) installiert
worden.
a Pluskvamperfektum trpny rod: Das Programm war (vom Fachmann) installiert
worden.

Niekedy sa na 1. pozicii
vo vete pouziva zémeno
es, hoci vo vete nasleduje
podmet. To je nespravny
Styl! <. . .. .

Cinng rod: Nachts darfmzn Cinné vety bez predmetu v akuzative nemaju v trpnej vete podmet.
keinen Alkohol verkaufen.  Preto sa pouziva maly trik: Zdmeno es prebera funkciu podmetu, ale nema

2. Trpné vety bez podmetu

nachts et Alioholverkaufe,  230Y VyZnam.
Sprévne;{}’gggz ‘[:Ve';za/;‘jl: Cinnd veta: Man darf hier sonntags nicht fahren.
. Trpnd veta: Es wird hier sonntags nicht gefahren.
Spravne: Sonntags wird hier nicht gefahren.

@ 3. Trpny rod s modalnymi slovesami

Trpny rod + modalne sloveso  Pritomny cas: Ich kann gesehen werden.
Sl;igsszzzakm%fap:gsgﬁ; Préteritum: Ich konnte gesehen werden.
-bar.  Perfektum: Ich habe gesehen werden kdnnen.
Die Milch kann nicht mehr — p|;slyamperfektum: Ich hatte gesehen werden kénnen.

getrunken werden. - Die Milch
istnicht mehr trinkbar.— a <3 nouzije trpny rod v perfekte s modalnym slovesom vo vedlajiej vete,
na konci vety stoja tieto slovesa za sebou. Casované sloveso je pri tom

pred ostatnymi slovesami:

Ich habe mir heute frei genommen, weil meine Waschmaschine hat repariert
werden miissen.

4, Stavovy trpny rod

Cinny rod: Ich wasche deine Jeans. Periem tvoje rifle.

Trpny rod: Deine Jeans werden gewaschen. Tvoje rifle sa perd.
Stavowy trpny rod: Deine Jeans sind gewaschen. Tvoje rifle st vypraté.
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Trpny rod

Cinny rod: Peter zerbrach den Teller.
Trpny rod: Der Teller wurde zerbrochen.
Stavovy trpny rod: Der Teller war zerbrochen.

Stavovy trpny rod sa tvori z tvaru slovesa sein + pricastie minulé
(Partizip Perfekt). Vyjadruje vysledok ¢innosti.
Na stavovy trpny rod sa pytame: Aky je vysledok/stav?

5. Trpny rod s neurcitkovou konstrukciou

Trpnd vetu so spojkou dass je mozné pretvorit do neurcitkovej vety,
ak je jej podmet rovnaky ako v hlavnej vete.

Mein Mann hofft, dass er ndchstes Jahr befordert wird.
Mein Mann hofft, ndchstes Jahr befordert zu werden.

6. Alternativy k trpnému rodu

Ak nechceme pouzit trpny rod, mézeme vytvorit vetu pomocu neosobného
zamena man.

Man baut hier ein neues Wohngebiet.
(namiesto: Hier wird ein neues Wohngebiet gebaut.)

Stavowvy trpny rod
sa pouziva len v pritomnom
Case a v préterite.

Perfektum pohybovych
slovies sa rovnako tvori
pomocou slovesa sein
+ pricastie minulé.

Was geschieht?

To v3ak nie st tvary
trpného rodu.
Erist gegangen.

Pouzitie
V trpnej vete lezi prizvuk na slovese; to znamena:
Dolezitd je ¢innost alebo dej, nie osoba.

Erst wird das Programm installiert
Dann wird der Computer neu hochgefahren.

Niekedy mdzeme podmet vynechat, pretoze nie je znamy alebo
ho nechceme menovat.

Ein anonymer Brief wurde der Polizei geschickt.
In der Nacht zum 1. Mai wurde die Stadtmauer mit Graffiti bespriiht.
Bei der Demonstration wurde ein Mann getotet.
Bei der Installierung wurde ein Fehler gemacht.

Stavovy trpny rod vyjadruje vysledok ¢innosti alebo deja.
Cinitel sa v fiom neuvadza.

Dieses Problem ist endlich gelost.
Das Mittagessen ist zubereitet.

N
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Cvicenia
& Trpny rod

Pretvorte vety z ¢cinného rodu do trpného rodu.
Vsimajte si gramaticky cas!

a) Der Manager beobachtet den Praktikanten.

Der Praktikant wird beobachtet.

b) Der Sicherheitsdienst entdeckt den Einbrecher.

Der Einbrecher

c) Die Sekretdrin gibt mir meine Flugtickets.

Die Flugtickets

d) Der Hotelgast bezahlt seine Rechnung morgen.

Die Rechnung

e) Man hat meinen Geschdftswagen gestohlen.

f)  Der Abteilungsleiter hat letzten Monat neue Software gekauft.

g) Das Reisebiiro reserviert die Zimmerim Hotel.

@ Tvorte trpny rod v préterite a v perfekte. Co sa stalo minuly rok vo firme
Successiv?

a) Eroffnung einer neuen Niederlassung

Eine neue Niederlassung wurde eroffnet.

Eine neue Niederlassung ist eroffnet worden.

b) Kaufvon neuen Maschinen

c) Einstellung neuer Mitarbeiter

d) Ernennung eines Geschaftsfiihrers
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